

# 他用双脚丈量家乡的土地

## 读《走读三江》

□ 王 娟

域建德境内的第一站。

“我们的走读，从岭后开始。”开场白来得如此果脆，紧随着是解读岭后铜官的来龙去脉，从史实到传说，从秦汉时到唐宋元明清，再到20世纪70年代。这种开窗见山，干净又详尽的叙述方式，瞬间引人入胜。

走读分为五大章，每章目录皆引用了历代诗人的名句，走读的村庄与章节的诗句又契合得恰到好处。第一章“万转出新安”，出自唐代诗人权德舆。一句“深潭与浅滩，万转出新安”，与清代诗人黄景仁的“一滩又一滩，一滩高十丈，三百六十滩，新安在天上”如出一辙，以浅显的语言，道出新安江自高而低的地势状况。

岭后下来，是沧滩，沧滩之后是麻园，顺流而下依次是白沙、丰产、团结、洋溪等，直到下涯、之江、马目、丰和……尽管几个村（社区）隶属新安江城区，尽管新安江城区是建德市府所在地，是新中国最年轻的县城之一，可年轻，并不阻碍沈伟富对人文史料的挖掘。

每个村都有自己的亮点和特色，比如在《沧滩》中，作者介绍了庙嘴头的苍山庙、邵氏宗祠、乌龙庙以及新安路的诞生。在《春秋》里，作者则将求仁义的徐氏先祖徐偃王的故事娓娓道来，通过徐氏祖孙三代以仁治家，得乾隆帝特赠“义门”二字，来弘扬“家风即村风”的正气。在《丰和》里，作者告诉我们，清道光年间选贡生胡桂芬的“梅城八景数层峦，争似名峰九叠看”写的就是丰和村的景观，陈家山下的孙家住着三国建德侯孙韶的后裔。

地势越来越低，新安江出施家埠后逐渐趋向于平缓宽阔，两岸青山开始时连时断，村庄零星错落，永不停歇的是江水，波光粼粼，一如既往地滋养着大地万物。“青山断复连”，用明代朱朴的诗句，来概括《走读三江》第二章，是再恰当不过。

过了乌驹市村，是绪塘村，这个靠挖塘凿井而延续下来的村庄，先后经过傅家、方家、何家、

江家，以及后来的程家迁入，方得有今日之兴旺，他们争相建桥，建水碓、亭台，只为造福于民。若是空闲，坐下来听绪塘老人讲一讲钟潭岭、普济寺、娘娘庙、叶家坞的故事，也是极好的。

江水继续东流。一路淌过方腊练兵，百旗招展的杨村桥；淌过古严州城南门外的副埠之一的十里埠；淌过唐时钱镠打败刘汉宏的顾家；还有孕育“妇女能顶半边天”思想的千鹤，以及聂镐敏创建宝贤书院的西湖……不知不觉就到了担当1200多年州治的梅城，此时三江口俨然开阔起来，江水汇聚，甚为壮观。就是这里，曾是三江漕运重地，记录着古严州繁华的过往，也是文脉繁盛之乡，山水之间处处皆有诗文的烙印。

自南而来的是兰江。书至第三章“暮云秋水阁”，引用了唐朝诗人武元衡描写兰江两岸景致的诗句。兰江，于三河埠入建德境内，途径建南、江东、麻车、庆丰、大洋、胡店、洋尾埠、桐溪坞等，在梅城东关与新安江汇合。

新安江与兰江的汇聚之处，即是富春江的起点。第四章“云深多胜地”，走读的乃是富春江南岸村落，共20村。北岸的30村，则列入了第五章“江湖千里别”。天下佳山水，古今推富春，富春江流域不仅物产丰饶、风光旖旎，人文故事也是精彩纷呈。有春秋的伍子胥、东晋的开国侯宋兴、北宋的江公望、南宋的马侍郎；也有革命烈士蒋治、“金源昌”创始人金忠汉的故事；还有九姓渔民的故事。有大自然的鬼斧神工美女峰的故事，也有时代背景下的

农业学大寨故事……

常常是，这边故事听完，才出院门，又见一条小径深处，有清溪黄鹂，别有洞天。行走如是，阅读亦然。这三江两岸的故事，是永远讲不完的。

### 三

当年80岁的黄公望用了整整4年的时间，只做了一件事。他竹杖芒鞋，披蓑戴笠，沿着富春江行走数十里，用一支画笔给世人留下了一幅《富春山居图》。今天的沈伟富，用了整整7年的时间，一本笔记本一支笔，走完了全市256个行政村、社区，留下了《行走寿昌江》和《走读三江》。7年里，他见证了家乡建设日新月异的风貌，感受到农民群众自我革新的力量，更坚定了文化下乡是助推乡村振兴的浪潮。

为了让建德乡村成为越来越多人的“诗与远方”，沈伟富用自己的“打开方式”，完成了对故乡的回馈。



在“绿水青山就是金山银山”的理念里，我常常憧憬未来建德乡村的景象。她应该是远处重峦叠嶂，山明水秀；近处禾苗茂密，炊烟袅袅；村中安居乐业，长养子孙。除了传统的农林牧副渔外，她会逐渐成为养老、旅游、休闲的圣地。这也是为什么后城市化时代，乡村会成为越来越多人的“诗与远方”。

在“诗与远方”的愿景里，环境的保护和文化的传承，尤为重要。这些年，我们建德的两座古城重新“变脸”，成为一东一西两颗文化明珠，同时也涌现了许多传统文化的自觉拥护者，沈伟富就是其中的一位。为了心中的“诗与远方”，他将视角投向更广袤的农村大地，成为走遍家乡，传承文化的践行者。他用差不多三年的时间走完了整个寿昌江流域，结出了《行走寿昌江》这颗硕果，接着又马不停蹄地穿梭于三江两岸，同样也用了近三年的时间，为我们献上了今天我们手中这本沉甸甸的《走读三江》。

三江是指新安江、兰江、富春江，沿江两岸共有120多个行政村、社区。许多村庄，也许在沈伟富最初造访时，仍是倾颓的墙垣，凹凸的路面，溪滩里也有不时可见的污水横流、蝇蚋飞舞，如今皆已被黑瓦白墙、整洁道路、清润溪流所替代。家家户户门前嵌贴鹅卵石的花坛里种植着清新奔放的花儿，小院木门的上空会探出青翠蓬勃的枝叶……在沈伟富不停歇的脚步中，在他讲述的人文故事里，我们总能察觉那些不经意的欣欣向荣，感知故乡内在的力量。

### 二

阅读之前，我们需要捋一捋新安江流域的地理。

新安江，发源于徽州休宁，东入浙西，经淳安至建德城区，而后沿途流经洋溪、下涯、杨村桥，到了梅城，与兰江、富春江汇合，继续东北流入富春江，这是钱塘江正源。岭后是新安江流

## 浙江省生态环境保护督察反馈意见整改销号公示 (建德市第二批)

编号	反馈问题	整改目标	整改措施	整改完成情况
11	建德、淳安等地易腐垃圾处置谋划不够的问题。	建德市易腐垃圾项目建成投运。	建德市易腐垃圾处置项目拟于建德市寿昌镇填埋场内建设，处理规模为厨余垃圾70吨/日、餐饮垃圾50吨/日，2020年12月底前建成并投入运行。	建德市易腐垃圾处置工程设计规模厨余垃圾70吨/日、餐厨垃圾50吨/日。采用预处理去除杂质后，液相离心提油，固相送至焚烧厂垃圾坑内与生活垃圾协同焚烧。废水通过气浮等预处理工艺送至焚烧厂渗滤液处理站协同处理。2020年12月15日正式点火运行，已形成120吨/日易腐垃圾处理能力。
39	建德红狮水泥有限公司卫生防护距离内有63幢82户未全面搬迁。	完成卫生防护距离内农户征迁协议签订。	1.2019年12月底前，完成建德红狮水泥有限公司卫生防护距离内农户搬迁安置房委托代建招投标工作。 2.2020年12月底前，安置房建设推进过程中，全面推进卫生防护距离内剩余农户搬迁，确保按期完成建德红狮水泥有限公司卫生防护距离内剩余农户征迁协议签订。	1.搬迁安置房已由浙江省建工集团有限公司中标和代建，建设期为2020年至2022年。 2.调阅建德红狮水泥有限公司环境影响后评价和专家组意见及现场勘查，2020年12月31日，已完成环境影响后评价卫生防护距离内剩余农户征迁协议签订。

## 店面商铺招租

座落在新安江东入城口，店面四间，建筑面积1000平方米，层高4.5米，框架结构；二楼商铺6间，建筑面积1200余平方米，层高3.6米，框架结构，房屋两侧有楼梯和货梯。

消防设施齐全，可整体或分开出租。有意者请与王女士联系。

电话：0571-64713098  
13868104369

## 遗失启事

翁有福遗失集体土地建设用地使用证，证号：建集建(90)字第1603287号，声明作废。

## 桥南晚辅导，家长没烦恼！

位于桥南新二中斜对面(卫校旁)的一超教育桥南校区，是一所专门从事1~9年级学生家庭作业辅导，周末文化课学科提升的培训学校，师资优，责任强，教学辅导因人而异，因材施教，个性化设计辅导方法，学生进步，家长满意。校区环境良好，安静整洁，是提升学业，培训学习兴趣的好地方。

欢迎广大中小学生前来报名  
地址：桥南三和路35号后院。  
报名热线：0571-58306300  
课程咨询：15857189527包老师  
15869188155周老师